

# 习近平出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话 中方愿同阿方构建“五大合作格局”

新华社电 5月30日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布，中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，中方愿同阿方弘扬中阿友好精神，构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

维夏之月，万物茂盛。钓鱼台芳华苑内，中国和阿拉伯国家国旗以及阿盟旗帜相映成辉。

习近平同巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团团长一一握手并集体合影。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《深化合作、继往开来，推动中阿命运共同体建设跑出加速度》的主旨讲话。

习近平指出，中国和中国人民同阿拉伯国家和人民的友谊，缘自丝绸之路上的友好往来、争取民族解放时的并肩战斗、国家建设进程中的合作共赢。新世纪以来，中阿关系不断迈上新台阶。2022年12月，我赴沙特利雅得出席首届中阿峰会，中阿双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。中方愿同阿方发挥好峰会战略引领作用，持续推动中阿关系跨越式发展。中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，相

信这将成为中阿关系又一座里程碑。

习近平强调，当前，世界百年变局正在加速演进。中国和阿拉伯国家都肩负着实现各自民族振兴、加快国家建设的时代使命。构建中阿命运共同体彰显我们开辟中阿关系新纪元、开创美好世界新未来的共同愿望。中方愿同阿方守望相助，平等互利，包容互鉴，紧密协作，把中阿关系建设成维护世界和平稳定的标杆、高质量共建“一带一路”的样板、不同文明和谐共生的典范、探索全球治理正确路径的表率。

习近平指出，经过双方共同努力，我在首届中阿峰会期间提出的推进中阿务实合作“八大共同行动”取得重要早期收获。中方愿以此为基础，同阿方构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

一是更富活力的创新驱动格局。中方将同阿方在生命健康、人工智能、绿色低碳、现代农业、空间信息等领域共建10家联合实验室；加强人工智能领域合作，共同促进人工智能赋能实体经济，推动形成具有广泛共识的全球人工智能治理体系；共建空间碎片联合观测中心、北斗应用合作发展中心，加强载人航天、民用客机合作。

二是更具规模的投资金融格局。中方愿同阿方设立产业与投资合作论坛，支持双方金融机构加强合作，欢迎

阿方银行机构加入人民币跨境支付清算系统，深化央行数字货币领域交流合作。

三是更加立体的能源合作格局。中方将同阿方进一步加强油气领域战略合作，联合开展新能源技术研发和装备生产。支持中国能源企业和金融机构在阿拉伯国家参与可再生能源项目。

四是更为平衡的经贸互惠格局。中方将继续积极推动实施中阿发展合作项目，加快双边和区域自由贸易协定谈判，推动电子商务合作对话机制建设。中方欢迎阿方积极参加中国国际进口博览会，愿扩大自阿方进口非能源类产品特别是农食产品。

五是更广维度的人文交流格局。中方愿同阿方设立“全球文明倡议中国-阿拉伯中心”，加快智库联盟、青年发展论坛、大学联盟、文化和旅游合作研究中心等平台建设。中方将每年邀请阿方200名政党领导人访华，未来5年力争实现1000万游客互访。

习近平指出，中东是一片发展沃土，但这片土地上战火仍在延烧。战争不能再无限继续，正义也不能永久缺席，“两国方案”更不能任意动摇。中方坚定支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，支持召开更大规模、更具权威、

更有实效的国际和会。中方将继续为缓解加沙人道主义危机和战后重建提供支持和紧急人道主义援助。

习近平最后指出，阿拉伯谚语说，朋友是生活中的阳光。中方将继续同阿拉伯朋友一道，弘扬中阿友好精神，团结共创未来，让构建中阿命运共同体的大道充满阳光！

巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特分别致辞。他们均高度评价中阿合作论坛成立20年来中阿双方各领域合作取得的积极成果，表示进一步深化中阿全面合作是中阿人民的共同愿望，有利于推动建立更加公平合理的国际新秩序。阿方高度评价中国发展成就和经验，高度重视中国在当今和未来世界中发挥的重要作用，重申坚定恪守一个中国原则，支持中国维护国家主权和领土完整，愿同中方进一步提升中阿全面战略伙伴关系水平，全力构建面向新时代的阿中命运共同体。

领导人们均高度赞赏中国在巴勒斯坦问题上秉持的公道正义立场，表示愿同中方密切协作，致力于推动缓解加沙地区紧张局势和人道危机，实现巴勒斯坦人民独立建国，推动巴勒斯坦问题早日得到全面公正解决。

蔡奇出席上述活动。

王毅主持开幕式。

## 专家解读中阿合作论坛第十届部长级会议

# 南南合作典范 双边关系将上新台阶

中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式前夕，上海外国语大学中东研究所教授丁隆向南都、N视频记者表示，5位国家元首出席开幕式，充分体现了双方对推动中阿关系迈上新台阶的强烈愿望。他相信，此次会议将成为中阿关系的重要里程碑，在回顾过去20年来取得成绩的同时展望未来，推动中阿关系迈上新台阶。

### “规格高”是此次会议一大特点

丁隆向南都记者指出，“规格高”是此次会议的一大特点，5位国家元首出席开幕式，充分体现了双方对推动中阿关系迈上新台阶的强烈愿望。

“今年是中阿合作论坛成立20周年，双方是时候回顾过去20年来，在论坛框架下取得的各领域成绩，同时展望未来，为接下来的中阿合作作出规划。”丁隆认为，此次会议将成为中阿关系的重要里程碑。

2004年，中阿合作论坛应运而生，对推动中阿关系的发展起到了重要作用。

目前，中阿合作论坛框架内已建立起19项机制，涵盖各领域，中阿企业家大会、能源合作大会、高官会等活动接连举办。南都记者了解到，中阿合作论坛已发布各类成果文件共85份，成为推进中

阿务实合作的有效抓手。

双方的合作成果已体现在实实在在的经济数字上。丁隆指出，在论坛成立的20年间，中阿贸易额从300多亿美元增长到约4000亿美元，增长了逾十倍。中阿经贸合作日益展现出强劲韧性和蓬勃生机，中国持续保持阿拉伯国家第一大贸易伙伴地位，阿拉伯国家是中国重要的贸易投资和基础设施合作伙伴。

当前，中国已同全部22个阿拉伯国家和阿盟签署“一带一路”合作文件，在共建“一带一路”框架下，双方已实施200多个合作项目。尤其自首届中国-阿拉伯国家峰会于2022年12月举办以来，双方在基础设施、工业、农业和科技等领域的投资显著增长。

### 助力阿拉伯国家实现产业升级

如今，中国与阿拉伯国家的经贸往来与各领域合作日益密切，中阿合作互动已经成为南南合作的典范。

“中阿资源禀赋互补性强，携手合作对双方都具有重要的战略意义。”丁隆指出，阿拉伯国家拥有丰富的原油、石油和天然气资源，是中国最重要的原油来源地，从阿拉伯国家进口的原油约占中国原油进口量的一半。“双方的能源贸易对于中国能源安全，和阿拉伯国家原油出口市场来说都至关重要。”

此外，阿拉伯国家的工业化水平总体较低，对其经济发展、解决就业、促进出口和外汇储备等方面都形成制约，而中国完整全面的工业体系和丰富的商品种类正为阿拉伯国家所需。丁隆告诉南都记者，目前双方的合作已逐步扩展至金融、新能源、5G通信技术、粮食安全、人工智能和航空航天等诸多领域。

近年来，中国宝钢股份已与世界最大的石油生产公司沙特阿美共同投资成立合资公司，将首个海外钢铁工厂落子沙特；华为的5G网络已在沙特、巴林、科威特大规模部署；北斗卫星导航系统在阿拉伯国家得到广泛应用；沙特、阿联酋等国与中国在航空航天领域的合作也在逐步深化。

“阿拉伯国家正在经历深刻的历史性经济转型，即摆脱对石油和天然气收入的依赖，发展经济多元化。”丁隆表示，在这个过程中，中方能够为阿方提供许多合作项目，并以自身发展理念和发展经验，助力阿拉伯国家实现产业升级。

### 中阿人文交流活动日益丰富

“中国的目标始终是推动共同发展，以发展促和平。”丁隆进一步指出，面对复杂的国际形势，中国主张“中东问题应由中东人民自己来解决”，反对外部干涉，坚持劝和促谈的基本理念。

从推动沙伊和解，到斡旋巴以冲突，中方为缓解人道主义灾难、维护公平正义和中东地区长治久安都作出了积极贡献。也正因如此，阿拉伯国家总是在国际事务中坚定地支持中国，积极响应共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议等中方提出的全球性倡议。

今天，对于许多阿拉伯国家民众来说，中国早已不是《一千零一夜》中作为阿拉丁家乡的那个遥远而神秘的国度，而是一个友好可亲、担当负责、充满活力的东方大国，中阿双边人文交流活动日益丰富。

随着“中文热”在阿拉伯国家持续升温，沙特、阿联酋、埃及、突尼斯等国已宣布将中文纳入国民教育体系，阿拉伯国家开设的孔子学院有20余所，开设中文课程的学校达到数百所之多。“中阿典籍互译出版工程”启动十余年来，已经翻译出版了50多部具有代表性的著作。

丁隆还谈及，“中阿高校10+10合作计划”下，十所阿拉伯高校和十所中方高校建立合作机制，中方为阿拉伯国家留学生提供大量奖学金名额，同时为阿拉伯国家官员提供许多培训机会。丁隆相信，在这样的趋势下，双方在教育、新闻、人文交流等领域还有很大的合作空间。

采写：南都记者 翁安琪